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@ Beispielaufgabe - Bruckenschaltung

Das in Abb.1 dargestellte Netzwerk wird an eine harmonische Spannungs-
quelle 19 = loe?% mit der Kreisfrequenz w angeschlossen.
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Abbildung 1: Briickenschaltung

1. Berechnen Sie die Spannung @ in Abhéngigkeit von der Quellenspan-
nung 4, und den Netzwerkelementen R, L und C.

2. Welche Werte nimmt die Spannung @ bei w = 0 und bei w — co an?
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Aufgabe 3 Schaltungen mit einem reaktiven Element

Abbildungen 3 (a) bis (d) zeigen vier Schaltungen mit je einem reaktiven Element (Kapazitét
oder Induktivitdt) und einem Widerstand. Gespeist werden die Netzwerke von einer
Wechselspannungsquelle us(t) = s - cos(wt). Lose folgende Teilaufgaben fiir alle vier
Netzwerke:

LBSQV\ o ——>
f\\n{)%abe gw “:(N@ C= |4 us(w@ R [] u,(t)
daase Sdmlkun%

(©)) (®)
— - Alle Filker 4.0ro\mm%

w0y ) A IR R[] |ue

© @

Abbildung 3: Schaltungen mit einer Kapazitit bzw. einer Induktivitét

3.1) Geben Sie die Spannung ug(t) fiir sehr tiefe und sehr hohe Frequenzen an. Diese kann
direkt und ohne Rechnung angegeben werden, indem die Eigenschaften von Kapa-
zitdten und Induktivitdten bei sehr tiefen und sehr hohen Frequenzen beriicksichtig
werden.

3.2) Berechnen Sie den Amplituden- und den Phasengang, d.h. berechnen Sie das Verhilt-
nis |%Q| und die Differenz ¢, — ¢; als Funktion der Kreisfrequenz w.

3.3) Skizziere den Amplituden- und den Phasengang (— Bode Diagramm). Konnen sich
gewisse Netzwerke identisch verhalten?
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